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                Каждый человек с раннего детства, познавая окружающий его мир постепенно начинает понимать и то, что было до его рождения на земле. Стремление подражать людям мужественным, отважным, благородным, постепенно перерастает в осознанное желание понять героическую историю страны. 
                История школьного музея Боевой Славы  начинается с 60-х годов прошлого века, когда в наше образовательное учреждение пришла работать учителем истории Романенко Лариса Ивановна, прошедшая всю Великую Отечественную войну. Вместе со своими воспитанниками она путешествовала по городам- героям, по памятным местам Краснодарского края, собирая материал по истории Великой Отечественной войны. Некоторые из этих экспонатов сохранились и сегодня в наших экспозициях. Но в 80- е годы, во время строительства пристройки к школе, здание музея было уничтожено, и  почти все материалы тоже. 

        Новый музей школы начал свою деятельность с 1995 года, собрав вначале экспозиции к 300- летию Российского флота, а затем к 100- летию со дня рождения Г.К.Жукова. 

        Главная экспозиция музея -история Великой Отечественной войны. В раздел входят Указы Президиума Верховного Совета СССР о введении военного положения и начале мобилизации сил по разгрому врага, а также документы и фотографии об отношении кубанцев к вероломному нападению гитлеровской Германии на Советский Союз, о мобилизации кубанцев в действующую армию,  о строительстве оборонительных сооружений, о помощи кубанцев фронту, о подготовке ополченцев и снайперов.
         В рамках изучения курса кубановедения большое значение уделяется истории Великой Отечественной войны на Кубани. Этому посвящен следующий раздел экспозиции. Здесь можно подробно познакомиться  с документами оккупационных властей и местной администрации, созданной на временно оккупированной территории Краснодарского края; узнать о злодеяниях гитлеровцев на территории края, в том числе познакомиться с письмами воспитанников Ейского детского дома, уцелевших после массового расстрела детей; с историей Кубанской Хатыни- Михизиевой поляны, где побывали наши поисковики в 2008 году. Здесь же представлены материалы судебного процесса по делу о зверствах, совершенных немецко- фашистскими захватчиками и их пособниками на территории края в период оккупации.
Раздел, посвященный освобождению Кубани от немецко- фашистских захватчиков  представлен также  материалами о боевом пути 4-го гвардейского Кубанского казачьего корпуса, закончившего войну в Праге в май 1945 года. В разделе имеются также документы и фотографии о деятельности партизанских отрядов, в том числе и документы партизанского отряда под командованием Петра Игнатова, где служил житель микрорайона нашей школы Кириченко. В исследовательской работе выпускника школы Чалого А. представлен рассказ о деятельности партизанского отряда «Северный», дислоцировавшегося в Сталинском районе Краснодарского края, где сражался его дед Горбатенко Николай Григорьевич.

Отдельно представлен материал об истории освобождения города Краснодара, памятную дату которого 12 февраля мы отмечаем ежегодно проведением  операции «Рассвет». 

                  После окончания оккупации Краснодара был сформирован полк противовоздушной обороны № 1576, в составе которого всю войну прошли и многие выпускницы нашей школы. Истории этого полка посвящена следующая экспозиция.
          Всем известно, что в небе над Кубанью развернулись самые ожесточенные воздушные сражения. Именно здесь прославил себя Герой Советского Союза Покрышкин. Здесь был сформирован полк ночных бомбардировщиц под командованием Е.Бершанской, который вошел в историю войны как «Ночные ведьмы». В небе над Кубанью дрался и председатель Совета ветеранов Центрального внутригородского округа Пащевский Геннадий Анатольевич, ставший автором книги «Бомбардировщики выходят на цель», презентация которой состоялась в школьном музее в 2009 году. 
                           Центральное место в экспозиции музея занимают материала о жизни и деятельности Георгия Константиновича Жукова, под руководством которого были одержаны все крупные победы в Великой Отечественной войне. Имя Жукова неразрывно связано и с Кубанью, где он руководил операцией по прорыву «Голубой линии». Именно об этом сражении он писал впоследствии, что ему не было равных в истории Великой Отечественной войны. С целью подробного  изучения истории боев на «Голубой линии» в школе создана поисковая группа, которая на протяжении 10 лет совместно с краевой общественной поисковой организацией «Набат» проводила работы в Крымском районе. Все подлинные экспонаты времен Великой Отечественной войны, которые вы видите в нашем музее- это результаты проведения поисковых экспедиций. Также поисковиками найдены останки 17 солдат, которые впоследствии перезахоронены в городе Крымске. В 2004 году учащимся школы Артемчиком Артемом  по результатам проведения экспедиции была написана исследовательская работа, ставшая призером краевой научно- исследовательской конференции «Эврика». 
С 2014 года мы проводим поисковые экспедиции в город – герой Севастополь по материалам экспедиции  написана  исследовательская работа «Севастополь – город русской славы», ставшая призером городской научно-исследовательской  конференции «Эврика»

         Главным для Г.К.Жукова было служение своей стране, своему народу. Это правило стало главным и для учащихся школы, воспитанников военно- спортивного клуба «Жуковец», которые за 10 лет существования клуба трижды становились призерами Всероссийских слетов военно- патриотических клубов и объединений; четырежды были победителями и призерами краевого конкурса патриотического воспитания на приз маршала Жукова; восемь  раз становились победителями и призерами краевых финалов военно- спортивной игры «Зарница»; трижды входили в число победителей смотра- конкурса по организации мероприятий месячника обороннно- массовой и военно- патриотической работы. Юнармейский отряд занесен в Золотую книгу образования города Краснодара. Материалы о деятельности клуба помещены в одном из разделов экспозиции музея.
        Одним из направлений поисковой работы являются заочные путешествия по городам- героям. Материалы этих путешествий представлены в следующей экспозиции.

        Мы постоянно сотрудничаем с советом ветеранов Центрального внутригородского округа. Этим защитникам своей страны  и сегодня находящимся на боевом посту по воспитанию подрастающего поколения, посвящен один из разделов музея. 
       Выставку завершают фотоматериалы в встречах ветеранов Великой Отечественной войны, принимавших участие в освобождении Кубани от немецко- фашистских захватчиков с представителями общественности, школьниками.

       Экспозиции школьного музея постоянно пополняются новыми материалами поисковых экспедиций, исследовательскими работами учащихся. Они используются для проведения учебных занятий и внеклассных мероприятий. На базе музея проходят встречи с ветеранами, городские семинары заместителей директоров по воспитательной работе, так как школа третий год является опорной школой КНМЦ по проблемам патриотического воспитания. 

       Материалы о деятельности музея были представлены для участия в краевом смотре- конкурсе и в 2005 году заняли 1 место. В этом же году музей школы был занесен в золотую книгу памяти краевой общественной организации памяти маршала Г.К.Жукова.

Память – это великий дар, она не в памятниках, а в нас  самих не в какой-то акции или компании, а в состоянии ума и сердца человеческого. И разве несправедливо, что отношение к  памяти – это показатель нравственного здоровья общества в целом и каждого гражданина в отдельности.
