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Информационно-аналитический отчёт
по проведению музейных уроков на базе 
школьного музея Боевой Славы имени Г.К.Жукова

Цель: 
Формирование у учащихся чувства сопереживания с трагической судьбой героев Отечественной войны, восхищения и гордости за народ, проявивший стойкость и мужество в схватке с врагом.
Формирование гуманистического мировоззрения, способности к нравственному саморазвитию.
 Воспитание учащихся на примере массового подвига народа в годы ВОВ.
.
Задачи мероприятия:
Пропаганда и популяризация физической культуры, прикладных видов спорта, здорового образа жизни среди учащихся школы.

Содержание мероприятия 
          Любовь  к  Отечеству  и  родному  краю  оставалась  и  остаётся краеугольным  камнем  в  воспитании  подрастающего  поколения  любого 
исторического  периода  нашей  страны. Претворяя  в  жизнь государственную программу «Патриотического  воспитания граждан Российской Федерации на », следует осознавать тот факт, что патриотизм не является врождённым,  он  воспитывается  социумом:  семьей,  школой  и  другими социальными  институтами.  Воспитывать  историей  -  значит  сохранять  и приумножать  богатейший  опыт  героического  военного  прошлого  нашего народа.  Куликово  поле,  Полтавская  битва,  Бородинское  сражение…  Поля, овеянные  славой  российского  оружия,  родившие  могущество  и  свободу нашей  земли.  Эти  поля  стали  величественными  мемориалами  истории, оставленными  в  память  векам  и  поколениям.  Свидетели  самого  высшего подвига  человеческого,  во  имя  Родины-матери.  Они  звучат  для  нас  свято  и поучительно  и  призывно,  являя  собой  самые  героические  страницы  нашей истории,  в  ряду  с  которыми  как  продолжение  нашей  ратной  летописи,  мы называем смоленские высоты и леса Подмосковья, Сталинград и Прохоровку -  места главных сражений Великой Отечественной войны. Наш народ всегда был  стойким  защитником  земли  русской.   Самые  главные  и  основные понятия:  ратный  подвиг,  мужество,  патриотизм,  долг,  стойкость, самопожертвование, любовь  к  своей  Родине  и  другие. Сегодня  эти  понятия как никогда актуальны и необходимы для духовно- нравственно воспитания учащихся  на  лучшем  опыте  предыдущих  поколений.  Заложить  в  сознании ребёнка  –  понимание сопричастности патриотических традиций, независимо от исторических эпох. 
          Особая роль в решении задач патриотического воспитания отводится школьному музею боевой славы им. Г.К. Жукова, который протяжении многих  лет является важным звеном в общей системе воспитания школьников.
Учащиеся 1-6 классов МБОУ СОШ №30  посетители школьный музей боевой славы им. Г.К. Жукова. Ребята  получили возможность ознакомиться с реликвиями Советской армии, наградами, личными вещами и оружием воинов Отечества. Познакомились с историей создания и боевого стрелкового оружия периода Великой Отечественной войны, а также получили возможность подержать в руках некоторые экспонаты музея.
Музей собирает, хранит и передаёт новым поколениям историю и традиции родного края, главные экспозиции музея рассказывают о военных подвигах в годы Великой Отечественной войны.

Достигнутые результаты 
Занятия получились интересными, эффективными и плодотворными и не оставили равнодушными никого. Все цели были достигнуты, занятия прошли на высоком уровне.

Руководитель ВСК «Жуковец»                                                     Н.П.Чудина

Директор школы                                                                            Т.А.Сысова
