
ПРОТОКОЛ

заседания Управляющего совета МБОУ СОШ  № 30

16.09.2015 








                      № 2
Место проведения: МБОУ СОШ № 30, кабинет № 6

Время: 16.09.2015. 19.00ч.

Председатель – А.С. Бобрусь

Секретарь – Н.Г.Ковтун

Присутствуют:

Представители родителей:

Безлюдская Наталья Владимировна;

Багдас Георгий Михайлович;

Карапетян Наталья Анатольевна;

Бобрусь Андрей Сергеевич

Представители трудового коллектива МБОУ СОШ № 30:

Апестина Елена Васильевна

Ковтун Наталья Григорьевна;

Представители органов школьного самоуправления:

Администрация школы – Сысова Татьяна Анатольевна
                                               Чалая Елена Александровна.

Лешукова Анжела Эдуардовна

ПОВЕСТКА ДНЯ: 1. О внесении изменений в положение об оплате труда.
1. Об участии в муниципальном этапе конкурса на лучший кабинет.
3. Об утверждении отчета о результатах самообследования МБОУ СОШ № 30.
4.О согласовании основной образовательной программы ООП НОО на 2015-2016 уч. год для учащихся 1-4классов, 5- классов, реализующих ФГОС,  5-9 классов, 10-11 классов.
СЛУШАЛИ: 1.Сысову Т.А., директора школы, которая познакомила с результатами справки по итогам проверки департаментом образования финансово-хозяйственной деятельности школы, замечаниями к существующему Положению об оплате труда. Представила проект изменений и дополнений в Положение об оплате труда МБОУ СОШ № 30.
РЕШИЛИ: 1. Представленные изменения в Положение об оплате труда утвердить. Поручить Сысовой Т.А. согласовать Положение об оплате труда со специалистами финансово-экономической службы департамента образования.(сентябрь 2015).
СЛУШАЛИ: 2. Апестину Е.В., заместителя директора по УМР с информацией о проведении муниципального этапа конкурса на лучший учебный кабинет.
РЕШИЛИ: 2. В соответствии с результатами работы комиссии методического совета школы по подготовке учебных кабинетов к новому учебному году рекомендовать для участия в муниципальном этапе конкурса на лучший учебный кабинет кабинет музыки, заведующая кабинетом Оганесова С.С.
СЛУШАЛИ: 3. Сысову Т.А., директора школы, с представлением отчета о результатах самообследования МБОУ СОШ № 30 за 2014-2015 учебный год. (приложение 1).
РЕШИЛИ: 3. Отчет о результатах самообследования МБОУ СОШ № 30 за 2014-2015 учебный год утвердить. Поручить Апестиной Е.В. опубликовать отчет о самообследовании на сайте школы для ознакомления родительской общественности.
СЛУШАЛИ: 4. Чалую Е.А., заместителя директора по УВР с представлением основной образовательной программы ООП НОО на 2015-2016 уч. год для учащихся 1-4классов, 5- классов, реализующих ФГОС,  5-9 классов, 10-11 классов.
РЕШИЛИ: 4. Согласовать основную образовательную программу ООП НОО на 2015-2016 уч. год для учащихся 1-4классов, 5- классов, реализующих ФГОС,  5-9 классов, 10-11 классов.
Председатель управляющего совета                                                               А.С.Бобрусь           
Секретарь совета                                                                                               Н.Г.Ковтун             

